

Las Provincias de Levante

Faquetes para la venta, á 0'75 pesetas más no de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador D. Mateo Salguer Almola Crédito Público, 12 No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 4986

Murcia: Sábado 15 Marzo 1902

Tres ediciones diarias



OCTAVO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

DON RAFAEL DE BUSTOS Y CASTILLA MARQUES DE CORVERA

Grande de España de 1.ª clase, caballero del Toisón de oro, gran cruz de Carlos III, Gentil hombre de Cámara con ejercicio y servidumbre, Ex-ministro de Fomento, Ex-Gobernador de Madrid, Senador del Reino por derecho propio, Maestrante de Granada, Doctor en Derecho, etc.

FALLECIÓ EN LA VILLA DE ARCHENA EL DÍA 16 DE MARZO DE 1894

R. I. P.

En igual día de este año, y en sufragio de su alma, se celebrarán misas de media en media hora hasta la una, en la iglesia de Religiosas Capuchinas de esta ciudad, donde estará la Vela y. Alumbado, y después de la Minerva y Reserva se cantará una solemne Salvo á la Santísima Virgen.

Sus hijas las Excelentísimas señoras Vizcondesa Viuda de Rias y Marquesa de Salinas, nietos, biznietos, hermana y demás familia, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios.

Murcia 15 de Marzo de 1902.

EDICION DE LA NOCHE

ACTUALIDADES

Los tranvías.—Círculo de Bellas Artes.—El Orfeón.—La crisis.

Desde hoy cuenta Murcia con otra nueva mejora; nos referimos á la circulación de los tranvías mecánicos de esta capital á Alcantarilla y Espinardo.

Pequeñas dificultades han impedido que antes pudiera disfrutar el público de tan importante mejora, pero todas han sido vencidas satisfactoriamente.

Esos tranvías unirán más estrechamente la capital con pueblos de tanta importancia como Espinardo y Alcantarilla, facilitando las relaciones comerciales entre una y otros, lo cual constituye un señalado beneficio.

Por esta razón felicitamos á Murcia y á esos dos pueblos, felicitación que hacemos extensiva á la Empresa que ha establecido los tranvías, deseando que el público recompense con creces los esfuerzos y sacrificios que lleva consigo una mejora de esa índole.

Mañana á las once se celebrará una reunión en el Ayuntamiento para tratar sobre la creación en esta capital de un Círculo de Bellas Artes.

El proyecto tiene numerosos y entusiastas partidarios, por lo que esperamos que mañana esté dicha reunión concurrenciosísima.

Es necesario hacer algo que ponga de manifiesto los valiosos elementos literarios y artísticos que hay en Murcia y desde luego creemos que ese Círculo llenaría cumplidamente tan noble objeto.

Que siga el entusiasmo y que la idea se convierta en realidad, es lo que deseamos para honra de Murcia y satisfacción de los fundadores del Círculo de Bellas Artes.

Dignos de aplauso son los esfuerzos que viene haciendo nuestro amigo D. Antonio Ramirez para ir adelante con el Orfeón de su nombre.

Los buenos murcianos, los aficionados á la música, Murcia entera, en una palabra, debía contribuir al sostenimiento de ese Orfeón que tanta gloria puede proporcionar á esta ciudad.

En otras partes constituye una

gala tener un Orfeón; ¿por qué no lo hemos de tener también aquí?

La crisis, á la hora en que esto escribimos, continúa sin resolver.

El país espera la solución con gran paciencia.

Verdaderamente hace bien en no impacientarse.

¿Para qué?

MADRID AL DIA

¿Que se dice hoy? Supongo que los Sres. Silvela, Azcárraga, Vega Armijo, Tejada y Villaverde, consultados hasta la hora en que escribo, no habrán contado á ninguno de mis compañeros lo que les haya sucedido en Palacio; declaro que á mí no me han dicho ni siquiera una palabra, en primer término porque no me he tomado la molestia de ver á esos señores, y en segundo porque aun habiendo adoptado yo semejante acuerdo, el resultado habría sido exactamente igual, puesto que sus excelencias no habían de prestarse, y harían muy bien, á tener conmigo y al aire libre, una nueva consulta.

En realidad no es necesario que digan en qué términos han sido evacuadas las consultas; sabiendo qué pensaban hace ocho días, debe inferirse que en tan corto plazo, y aunque de sabios es cambiar de casa, no habrán mudado de parecer los señores consultados. Silvela habrá dicho, como si lo viera:—Sagasta ó yo. Villaverde, Azcárraga y Tejada:—Los liberales (con Sagasta) ó los conservadores. Vega Armijo:—Un gabinete decente, de viso, de campanillas, liberal. López, Tetuán y Romero, concentración, ó semiconcentración, entendiendo que entera ó partida debe hacerse con nosotros.

En sustancia y con mejores ó peores razones no habrán dicho otra cosa los consultados; he prescindido de Maura porque no sé en realidad donde debe encajarse su respetable persona: en lo religioso piensa como los conservadores, en lo meramente político como los liberales, y ni en lo religioso, ni en lo político como Sagasta: cuando anteayer le propusieron combalcharse con D. Práxedes respondió:—Quien me propone eso, me ofende. Es posible que añadiera:—Con él, ni á la gloria.

Conocido el desarrollo de la crisis y vista la semejanza que existe entre ésta y la anterior, sabiendo que la concentración, ó, mejor dicho, la coalición completa, no puede hacerse, pues sin ir más lejos Canalejas exige el cumplimiento del decreto de 19 de Septiembre y Maura exige que inmediatamente se lleve un contra decreto á la «Gaceta»; partiendo de esa base y descartando, también, por lo que sucedió en Marzo del pasado año, un gabinete de media concentración, que tampoco se le admitió á Villaverde, quedan Sagasta ó los conservadores como soluciones posibles: ahora bien: la gente dice que D. Práxedes está hoy en peores condiciones que Silvela al estallar la crisis del 91, puesto que aquel cuenta con la enemiga que contaba éste; y además cuenta con unos años, y unos achaques que Silvela no tenía; deduciendo: si los manejos de los concentrados, que es lo que, al parecer, se quiere, fracasan, y á Sagasta que es lo que, al parecer, no se quiere, no se le encarga de que forme gobierno, ¿á quienes sinó es á los conservadores se

les va á dar el poder? Supongo que no llamarán á Azcárate, ni á Barrio y Mier.

Pero hay otra solución que juzgo probable: hay la solución liberal, es decir, la continuación del partido liberal con un gobierno presidido por Montero Ríos, apoyado por Sagasta, con el concurso personal de Weyler (aunque este dice que no) y de Canalejas que al parecer dice que sí. Claro que ese gobierno solo sería posible queriendo Sagasta. ¿Quiere? Pocos son los liberales que dan una respuesta afirmativa.

No obstante todo esto, sigue cotizándose lo de la concentración, y no son pocos los que la dan por triunfante. No creo en ella: si viene diré que me he equivocado.

PEÑAFLO

14-3-902

NOTICIAS DE MAZARRON

Han salido para Totana, donde por ahora fijan su residencia, nuestros amigos el ilustrado médico D. Filomeno Hostench y el propietario D. Alfonso Meca, con sus respectivas familias.

Les deseamos un feliz viaje.

Se encuentra algo indispuerto, habiendo tenido que guardar cama, el señor Cura de San Andrés, D. Antonio Marín, al que le deseamos un pronto restablecimiento.

Ha solicitado un mes de permiso, nuestro amigo el comandante del puesto de la guardia civil de esta villa, nuestro amigo D. Rafael Hidalgo.

Hemos tenido el gusto de saludar al secretario general de la Compañía de la electricidad de esta, Sr. Butler.

Sea bienvenido.

Se espera al gerente de la Compañía de la luz eléctrica D. A. M. Laredo, con objeto de normalizar la marcha y ultimar el contrato del alumbrado público, el cual hasta la fecha está dando muy buenos resultados.

CORRESPONSAL

DOMINICA DE PASION

El tiempo de Pasión abraza las dos últimas semanas de la Cuaresma, y se llama así, porque de un modo especial se manifiestan las más vivas demostraciones de dolor, meditando sobre las penas y circunstancias que intervinieron en la Pasión de Cristo Jesús; en la víspera de este día quedó determinado en el período Concilio de los Pontífices, Escrivas y Fariseos, el quitar la vida al Redentor de la Vida.

Antes de las primeras Vísperas de la Dominica de Pasión (aunque sean de Santo) deben cubrirse las Cruces é Imágenes de los Santos, como igualmente los retablos de los Altares con velos negros ó morados, nunca blanco, excepción de la Cruz que hay en el altar en que se celebran los Divinos Oficios el día de Jueves Santo. Decretos de la S. C. de Ritos 4 Agosto 1663.—7 Septiembre 1850.—13 Febrero 1892.—Acta de la Santa Sede tomo 25 pag. 51.—Y Rúbrica del Misal.

Las Cruces no se descubren hasta que el Celebrante haya descubierto la Cruz el Viernes Santo, y esto aunque se diesen ejercicios. Las imágenes se descubren el día de Sá-

bado Santo al Gloria in excelsis si comodamente puede hacerse ó después de los divinos oficios; aun cuando en el tiempo de Pasión se celebren las fiestas del Santo Titular ó Patron las imágenes de los mismos permanecerán cubiertas. Decretos 22 Julio 1848.—7 Septiembre 1950.—16 Noviembre 1649.—20 Noviembre 1662.

La Imágen de Nuestra Señora de los Dolores puede permanecer descubierta y exponerse á la veneración pública el día de Viernes Santo.—12 Noviembre 1831; igualmente pueden estar descubiertas las imágenes de las 14 estaciones del Via-Crucis.

De las imágenes de los Santos solo la del que en la tierra fué Padre del Hijo de Dios y Esposo de la Madre de Cristo Jesús se tolera por la Iglesia que en atención á la gran devoción que le profesa el pueblo fiel, y lo extendido que está su culto, permanezca descubierta durante la semana de Pasión con tal que se exponga fuera del Altar, decreto de 11 de Mayo de 1878; tolerancia que la vemos confirmada por el Papa de los obreños, por el inmortal Leon XIII, que en los años 1891 y 1893 concedió permiso al gremio de Carpinteros de Barcelona, para colocar en el altar mayor de la Catedral Basílica la imagen de San José, á pasar de ser la semana de Pasión, con tal que no se quite la cortina morada que cubre dicho Altar.

Por último, las Efermérides litúrgicas en su número de Marzo de 1909, página 170 dicen: la estatua de San José puede permanecer descubierta durante el tiempo de Pasión, si se la expone fuera del Altar.

Cúbranse en tiempo de Pasión las Cruces, Imágenes y Altares en señal de luto y tristeza, conforme á lo que dice el sagrado Evangelio de la referida Dominica: mas Jesús se escondió milagrosamente y salió del Templo; y justo es que desapareciendo el Señor ó el Santo de los Santos desaparezcan sus siervos.

M.

DESDE ORIHUELA

Conforme van acercándose los días de Semana Santa, crece el entusiasmo por nuestras procesiones y aumenta el ardor en los preparativos que se vienen haciendo para que aquellas resulten en el presente año un verdadero acontecimiento.

El próximo domingo, es el destinado por el Sr. Montero para hacer el alistamiento de sus soldados y empezar los ejercicios de instrucción.

Sabemos que el veterano y entusiasta Capitán en el presente año piensa alistar únicamente jóvenes que hayan servido todos en el ejército, por lo cual y en lo que al personal se refiere, este será muy igual al que sacó el primer año de fundación aquel buen oriolano que hoy se encuentra lejos de nosotros y que con tanto entusiasmo capitaneó algunos años.

Haga eso el Sr. Montero, y seguramente se evitará algún disgusto, causa de que en algunas ocasiones haya pensado en retirarse, perdiendo así nuestras magníficas procesiones uno de sus mas activos propagandistas.

Poco le quedan á estas para ocupar el lugar que legítimamente les corresponde, y mucho más interesándose en ello nuestras autoridades y hombres de tanta valía y tan decididos como D. Ramon y D. Carlos Montero, D. Pedro Ramon Mezplez, D. Agustín Caballero, D. Juan Rogel y otros muchos que no podemos nombrar por la reserva que llevan en el arreglo de sus respectivos pasos.

No hemos de seguir adelante sin consignar el acierto que ha tenido la V. O. T. al reelegir por presidente hombre de tanto impulso y de tanto entusiasmo como D. José Riera, el cual trabaja y estudia sin cesar nuevos adornos para los pasos que aquella tiene á su cargo.

A la hermosísima y prodigiosa imagen de Nuestro Padre Jesús, admiración de todos cuantos la ven, se le está limpiando la magnífica cruz de plata que estrenó hace cuarenta años.

Juan Rogel, entusiasmado como nunca, prepara nuevos y valiosos trages á sus soldados, proponiéndose que nadie le eche atrás en gusto, patriotismo y orgullo por nuestras fiestas.

Nada, este es un verdadero oriolano; donde lo llama el interés de su pueblo, allí está con alma y vida.

¡Si le imitaran los demás, ya podíamos pedir un botijo!

Nos consta que para el próximo año ha prometido visitarnos el gran Patriarca de la Orden botijil D. Ramiro Mestre Martínez, de «La Correspondencia de España», al cual acompañará una buena representación de su numerosa orden.

En el momento en que escribimos estas líneas oímos ya por todas partes los bélicos sonidos de infinitad de cornetas que ensayan y que nos hacen creer estamos en una ciudad sitiada.

Entre algunos vecinos de las calles Hostales, Mayor y Santiago, se agita la idea de hacer cuotas entre ellos con objeto de poner un potente foco de luz eléctrica en cada una de dichas calles y que alumbré el paso de la procesión del Martes Santo.

Para ese día por ser festivo (la Encarnación) se espera un contingente de forasteros grandísimo.

La procesión saldrá más temprano que en años anteriores.

El Sr. Mezplez trabaja sin descanso para que esta resulte mucho más lucida (¡que es decir) que otros años.

Veremos cosas nuevas. Esta saldrá de San Gregorio con la luz del Sol, quizá para entrar en Monserrate á las diez ó más de la noche.

Es tanto el entusiasmo que reina en toda la población, que al gritar el vendedor de Las Provincias de Levante noticias de las procesiones, aquellas son arrebatadas de sus manos por la gente, ansiosa de enterarse de los menores detalles.

Todos los domingos por la madrugada recorrer el Arrabal-Roig un bien formado coro de jóvenes trabajadores, los cuales con gran entusiasmo y fervor religioso entonan el poético canto de la Aurora.

Concluido éste, hacen una colecta entre aquellos vecinos con objeto de recaudar fondos con que hacerle una gran fiesta á nuestra amadísima patrona Maria de Monserrate.

Dignos de imitación son tan humildísimos hijos del trabajo, pues nadie como ellos y en todas ocasiones han dado mas pruebas de su amor y veneración á la protectora de los hijos de Orihuela.

Sabemos que las lluvias de estos días han hecho mucho beneficio á los campos, por lo que nuestros agricultores se muestran esperanzados de recoger una abundante cosecha.

¡Sr. Román! No estaría de más y el pueblo lo aplaudiría el que por los agentes de su autoridad y en vista de la aglomeración de gente que para estos días se espera, emprendieran una verdadera y enérgica campaña contra los que sin la correspondiente autorización usan armas prohibidas.

CORRESPONSAL

LA FIESTA TAURINA

Ya hemos visto en los carteles anunciada en los festejos la gran corrida de toros que á fin de Marzo veremos, si quiere Dios, y además si nos lo permite el tiempo. Los toros serán de Halcón, sevillano ganadero, que creemos mandará lo mejor que tenga en cuernos, para que de su yacada quede á buena altura el hierro.

Respecto á los matadores, como primero tendremos al arrojado Reverte, al afamado torero que entusiasmaba á las masas con su temerario arrojo de sorlear á las reses pegado á los mismos cuernos. El que con D. Luis y el Guerra en las lides compitiendo ganaba por esos cuernos mucha gloria y más dinero. El que enrojeció la arena con la sangre de su cuerpo, sin abdicar su bravura, pues aunque herido y maitreche y considerado inútil para volver al torero, y pareciendo un milagro el haber quedado bueno, al verse restablecido torna á pisar nuestro ruedo ansioso de más laureles, cual gladiador, que cayendo casi exánime á la arena, apenas curado el cuerpo vuelve con más fuerza y brío, ya en las lides más maestro, á luchar por más renombre, de su valor como premio.

Además el Guerrerito viene en el segundo puesto, y, aunque aquí no le hemos visto, por referencias sabemos que de Montes en el arte, sin ser hoy de los primeros, es muchacho que adelanta y trabaja con acierto manejando bien el trapo rojo y mejor el acero.

Respecto á Felix Velasco, que es el espada tercero, dicen que mata los toros alguna vez recibiendo. De modo que la corrida resultará un buen festejo, y es muy fácil que la empresa no pierda ningún dinero, y salga el público á gusto y divertido y contento.

Si esto no sucede así, si los toros no son buenos y los diestros están mal, (cosa muy fácil por cierto) lo lamentaremos todos con resignación diciendo: ¡Nos hemos equivocado!

¡Otra vez acertaremos!

Paquiro,

